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Memorias de Reunión


	No
	Fecha 
	Hora de Inicio
	Hora de Fin

	4 de 2020
	1 de abril de 2020
	8:00am
	9:30am

	Lugar: 
	Google Meet
	Sede:
	

	Asunto o Tema a Tratar:
	Cómo se está afrontando la situación en cada secretaría

	Convocada o Liderada  por:

	Nombre
	Área - Dependencia

	Secretaria General/Helena Ospina Cabrera
	Secretaria General



	Objetivo de la Reunión

	Revisar avances en los compromisos y conocer la situación en cada secretaría.

	Orden del Día

	· Saludo y bienvenida
· Reporte de avances en los compromisos de los temas de interés para la RNS
· Preguntas y comentarios de los asistentes
· Despedida y cierre

	Asuntos Tratados

	Se anuncia que la sesión será grabada para efectos de redacción de las memorias.

1. Saludo y bienvenida por parte de la Profesora Carmen Alicia Cardozo.

La Profesora Carmen Alicia Cardozo, Secretaria General, expresa su agradecimiento por la asistencia a la reunión subrayando que, en este momento, más que nunca, cobra importancia estar unidos y comunicados. Indica también que en la Universidad hay una gran expectativa y confianza en lo que se está haciendo por parte de la Red Nacional Secretarial (RNS). 

Resalta la importancia de estar al tanto de la normatividad que expide la Universidad y los cambios y ajustes que se le dan, en razón a las normas específicas del Gobierno Nacional frente a la crisis. También comenta que las inquietudes que las Secretarías presentaron en reuniones anteriores de la Red se tramitaron ante la Dirección Jurídica Nacional y que se está a la espera de las respuestas, en especial lo que tiene que ver con el tema de suspensión de términos, por lo que sugiere que a ese tema se le dé un margen de espera.

2. Lineamientos para firma de documentos y gestión de comunicaciones oficiales

Astrid Liliana Riveros Vega, Jefe de la ONGPD informa que en conjunto con la Dirección Nacional de Estrategia Digital 
y teniendo en cuenta tanto el Decreto 491 del 28 de marzo, como la Resolución de Rectoría Nro. 276 de 2020 relacionada con el tema de ventanillas únicas, se generó un documento base de lineamientos para firma de documentos y gestión de comunicaciones oficiales y que fue ya sometido a revisión por parte de los jefes y coordinadores de gestión documental.

Procede a dar lectura del documento borrador “Directrices en materia de gestión documental ante la emergencia de contención y mitigación del virus COVID-19” (Anexo), y comenta que:
- En cuanto a la firma de actos académicos y administrativos (apartado 1.1.1) se incluyó una nota aclarando que, dado que no se cuenta con una política institucional sobre el manejo de documentos electrónicos, que este tipo de actos son sustantivos de la Universidad y, que de acuerdo con la tabla de retención documental se deben mantener permanentemente, una vez pase la contingencia, deberán ser impresos y firmados mecánicamente para su archivo. 
-En lo que se refiere a notificaciones (apartado 1.1.2) la circular indica los requisitos del mensaje que se le envía al administrado y que “la notificación o comunicación quedará surtida a partir de la fecha y hora en que el administrado acceda al acto administrativo, fecha y hora que deberá certificar la administración”.  
- Para los otros documentos, de acuerdo a las normas internas y externas que requieran firma autógrafa, éstos podrán ser firmados haciendo uso de firma digitalizada o escaneada. 

La Jefe Riveros señala también que, en el segundo punto de la circular que hace alusión a las comunicaciones oficiales, se aclara qué se entiende por comunicación oficial, cómo es su clasificación y cómo este tipo de comunicaciones se pueden producir a través de correo electrónico, esto alineándose con la política de gestión de correspondencia. Aclara también que los correos electrónicos deben cumplir con ciertos lineamientos de imagen institucional e indica los elementos que debe contener el pie de firma y los cargos autorizados para este tipo de gestión de comunicaciones.

El Ingeniero Alfonso Sánchez dice que la recomendación de la Dirección Nacional de Estrategia Digital es que, a partir de un concepto denominado “Alias de Correo” en el que independientemente de las cuentas que tradicionalmente se hayan usado para recibir la información y con el fin de  tener mayor control y gobierno sobre las comunicaciones que se reciban en la ventanilla única, se cree un conjunto de cuentas nuevas de uso exclusivo para la gestión relacionada con esta directriz, cuentas a las cuales se redireccionen de manera automática todas las comunicaciones que lleguen a las sedes.

La Circular se ajustará teniendo en cuenta la recomendación de la Dirección Nacional de Estrategia Digital y se le enviará a los integrantes de la Red, con el fin de obtener en el transcurso del día las observaciones y recomendaciones pertinentes.

El Ingeniero Alfonso Sánchez comenta que el trabajo con la ONGPD en cuanto a firmas digitales se ha centrado en la conceptualización normativa, funcional y tecnológica y que ha ido en dos sentidos: el primero relacionado con el uso de firmas digitales durante la continencia (que se refleja en la circular antes mencionada), y el segundo en cuanto al uso de firmas digitales en la gestión normal. En cuanto a éste último, se está desarrollando la política de gestión de documentos electrónicos, para lo cual se han identificado soluciones en uso dentro de la Universidad como el caso del aplicativo desarrollado en la sede Medellín, el de la Dirección Nacional de Veeduría Disciplinaria, así como la funcionalidad del SoftExpert que hace uso de un sistema libre de firmas digitales (free) denominado DocSign. Como parte de este trabajo también se solicitó a Certicámaras una relación de las firmas digitales adquiridas por la Universidad para establecer unos lineamientos para su uso más allá de la firma de certificados digitales por parte de los Secretarios Académicos. El proyecto que lidera la Secretaría General va a tener en cuenta todas estas soluciones para tener los lineamientos únicos de política de gestión de documentos electrónicos a nivel institucional.

3. Grados:

Gregorio Rodríguez, señala que se preparó, con el apoyo de la Facultad de Ingeniería y con Gestión de Calidad de la Secretaría General, una circular con algunas consideraciones en relación a la contingencia y algunos lineamientos dirigidos específicamente a la notificación de los títulos electrónicos, teniendo en cuenta que probablemente no se van a realizar las ceremonias de grado de manera presencial. Esta circular se le debe dar a conocer a todos los graduandos inscritos para la próxima ceremonia de grados.

Se abre el espacio para preguntas de los integrantes de la RNS y se dan las siguientes respuestas y aclaraciones:

-Fecha de grado en el diploma: En atención a la circular 6, enviada previamente, se da la ampliación de la fecha del reporte de grado, sobre la base de esta fecha, se les está indicando cuál es la fecha de grado. En el caso de Manizales, se tiene establecida como fecha de grado los días 14 y 15 de mayo, lo que implica que podrían reportar grados hasta el 17 de abril.  

-Verificación de los pagos de los derechos de grado: Por dificultades técnicas, sólo hasta la noche anterior se pudo generar un listado de las personas que realizaron el pago a través del servicio Ecollect, sin embargo, no se ha podido filtrar por facultad. Este listado se le puede enviar a la Sedes Palmira, Amazonía y Caribe. Posiblemente el proveedor envíe el día de hoy el listado discriminado por facultades, por lo que en las horas de la tarde se les podría enviar a las facultades de Bogotá y Manizales. También se tiene la información de los grados individuales, en este caso para la Sede Medellín, pero también es un listado genérico.  

-Se clara que la circular enviada – relacionada con Grados- es la número 8.

-Entrega de diplomas de grados individuales para Medellín: Dado que no es posible hacer la entrega presencial de los diplomas, se le solicita a las secretarías de facultad remitir a los graduandos la información contenida en los diplomas para que la verifiquen y validen. Con ese visto bueno, la Secretaría General podrá hacer la notificación de títulos electrónicos. La entrega presencial depende de los lineamientos que se reciban acerca del levantamiento parcial o total de la cuarentena.  

- Anticipación de grados en la Facultad de Enfermería: La SG está dispuesta a apoyar la entrega de los diplomas, pero eso depende de que las notas de los estudiantes sean reportadas y consolidadas en el sistema de forma ágil para luego poder verificar que los estudiantes cumplan con los requisitos académicos de grado. Los grados se estarían haciendo entre el 1ro y el 15 de julio, contando con dos semanas para que la Facultad pueda hacer la inscripción de los graduandos, que se entreguen todos los documentos, que se haga el pago de los derechos de grado, que el Consejo de Facultad apruebe la lista de graduandos y que esta se remita para el trámite de expedición de diplomas y actas de grado. Desde el momento en que la Facultad reporte el listado de graduandos (estudiantes que efectivamente completan los requisitos de grado) se contarían máximo dos semanas para poder expedir los diplomas, puede ser menos tiempo, dependiendo del trabajo del proveedor.

- La fecha de grado es la que determine cada facultad dentro del periodo establecido por la resolución 1243, es decir entre el 4 y el 16 de mayo. Lo que se reprograma es la ceremonia para entrega del documento físico (no el grado). Lo que no implica que la fecha de grado no se mantenga, si la facultad determina que va a ser el 5 de mayo, los diplomas saldrán con esa fecha y si se tiene la información de todos los graduandos, el día 6 de mayo se empezaría la notificación de títulos electrónicos. 

La profesora Carmen Alicia Cardozo señala que la celeridad del proceso de grados depende más de la gestión de las facultades que de la gestión que se pueda hacer en la SG. 

- Si la facultad de Ingeniería de Palmira estableció como fecha de grados el 14 de mayo, el reporte de graduandos debe enviarse a la SG a más tardar en la semana del 20 al 24 de abril. 

4. Asuntos tratados en el Consejo Académico:

Diego León reporta que el viernes pasado se realizó una sesión virtual del CA en el que se hicieron las presentaciones de los grupos de crisis conformados en la Universidad para afrontar la situación de salud pública. Comenta que se expidieron dos comunicados, uno acerca de cómo la Universidad ha venido afrontando la situación de crisis, que incluyó un llamado al CSU para tener en cuenta la posibilidad de cancelación extemporánea de materias para los estudiantes y un segundo comunicado a manera de reconocimiento a las áreas de la salud de la Universidad quienes han venido trabajando de una manera excepcional durante esta fase. La señora Rectora señaló la importancia de la coordinación de las oficinas de bienestar para centralizar la información de la situación socioeconómica de los estudiantes y sus necesidades de apoyo para seguir desarrollando su vida académica.  La señora Rectora también hizo los siguientes llamados:
-A la Dirección Nacional de Estrategia Digital para la centralización de la donación de equipos de cómputo, 
-A la Vicerrectoría de Investigación para levantar un mapa de necesidades de la Universidad en el tema de gestión de la crisis para presentarse a las convocatorias que está desarrollando el Ministerio de Ciencia y Tecnología, 
-A la necesidad de centralizar las encuestas que se están haciendo en diferentes dependencias de la Universidad para tener cifras agregadas y concretas para poder tomar decisiones más claras frente a la crisis.

La Profesora Carmen Alicia Cardozo complementa diciendo que:
El Consejo Académico trabajó en dos grandes temas. El primero, los informes de los comités de crisis (información que se compartió con las Secretarías) y el segundo, la presentación de los informes de cada una de las nueve sedes de la Universidad acerca de cómo se estaba abordando la crisis. Lo que se vio en esos dos escenarios es que hay una actividad enrome en la Universidad, que se está generando una nueva dinámica de trabajo, de comunicación y de abordaje de los problemas de la Universidad. Lo que se percibe detrás de todo eso es que hay una Universidad viva, activa, pendiente de cada persona de la comunidad universitaria. Se debe incrementar el radio de acción de ese trabajo, porque hay un porcentaje (que puede estar entre el 5 y 10%) de los estudiantes que no tienen cobertura, lo cual, según algunos análisis, es un porcentaje cercano a lo que se tiene en presencialidad; nosotros no logramos que haya una asistencia a los estudiantes del 100%, pero ese margen es importante y hay que ayudar a cubrirlo. 
Por eso tenemos que estar todos más unidos que nunca para garantizar que las acciones que se están haciendo favorezcan a toda la comunidad. Se ha hecho mucho énfasis en que vayamos recogiendo informes de lo que se está haciendo en todas las dependencias para generar esa nueva cultura del trabajo remoto, porque seguramente la situación se puede prolongar y tenemos que garantizar que toda la gestión académico administrativa se mantenga. Por eso tenemos que hacer estas reuniones y esta puesta en común permanente de las actuaciones de la Universidad. 

La Profesora Lina María Gómez, Secretaria de la Facultad de Minas, menciona que muchas veces la información de las encuestas no retorna desagregada a las facultades y que por eso se generan encuestas particulares. Se debe entonces encontrar una forma de trabajo en la cual se tengan los dos tipos de datos: que las facultades puedan tener su información propia para tomar las decisiones particulares de acuerdo con su realidad y que también se tenga la información de toda la Universidad para tomar las decisiones gruesas y de política. La Profesora Carmen Alicia dice que por eso se compartieron los reportes de los comités de crisis, porque se siente que las facultades no perciben el efecto de lo que se traba en el nivel central. Si las facultades tienen información es importante que la hagan llegar al nivel central y así trabajar siempre unidos. 

Helena Ospina comenta sobre la inquietud del profesor Francisco Javier Acero -recibida y resuelta por el chat- acerca de los grados y la suspensión de términos, a la cual la asesora Karen Valencia aclaró que desde la SG se solicitó que los grados no quedaran cobijados por la suspensión de términos y que se está a la espera de que esta petición sea acogida en los lineamientos finales. 

5. Conectividad de las Sedes Amazonas, Caribe, Tumaco y Orinoquía:

El Ingeniero Alfonso Sánchez informa que:
- Se logró con MinTIC aumentar el ancho de banda de la sede Caribe y a través de la Sede Bogotá, que es la encargada de infraestructura y en coordinación con la Directora de la Sede Caribe, se han venido revisando los procesos para lograr que las personas que están en la Isla de San Andrés se puedan conectar a la sede y así poder hacer uso de su canal.
- El proveedor no dio viabilidad técnica para llevar la conectividad a las casas de los usuarios en Leticia desde la Sede Amazonía debido a que eso podría significar intervenciones civiles, envío de cables, etc. Sin embargo, está analizando la posibilidad de tener el mismo esquema que en la Sede Caribe, es decir, que los usuarios se conecten desde sus casas en Leticia al canal de la Sede Amazonía y así hacer uso de su canal, que en este momento se encuentra subutilizado. Ese mismo modelo se podría replicar a las otras sedes, incluyendo las Sede Tumaco y Orinoquía.

6. Decisiones tomadas en la Comisión Delegataria del CSU:

La asesora Martha Stella Castaño informa que en la CD realizada el día anterior se presentó una solicitud del Consejo Académico (CA) y de la representación estudiantil para flexibilizar la cancelación de asignaturas más allá del 50% de periodo académico, en razón a las dificultades que muchos estudiantes han tenido para mantenerse activos en las asignaturas. 

La asesora aclara que son decisiones que se están modelando y organizando para que probablemente salga una resolución con el fin de que las dependencias que sean del caso, la implementen  y procede a leer los decisiones de la CD:

“La Comisión Delegataria decide: 1. Autorizar excepción a las normas citadas [es decir a los artículos 15 y 16 del Estatuto Estudiantil] para permitir la cancelación libre de asignaturas más allá del 50% del periodo, sin la exigencia de mantener carga mínima y se autoriza la devolución de los créditos cancelados”

Martha Castaño comenta que la anterior es la decisión más gruesa y que los artículos citados son los que establecen los requisitos para cancelar asignaturas y establecen que en las primeras dos semanas se puede cancelar de manera libre con devolución de créditos y que hasta el 50% del periodo se puede hacer de manera libre, pero sin la devolución de los créditos.  Informa también que el segundo caso es el de las solicitudes de cancelación de semestre para las cuales la CD solicita incluir un artículo en esta resolución para que se considere la pandemia como causal de fuerza mayor para aprobar en todos los casos (subrayado en el original) la cancelación de semestre que sea solicitada por cualquier estudiante. 

La Profesora Carmen Alicia Cardozo complementa diciendo que el espíritu de estos cambios normativos y estas decisiones es que es más importante mantener a los estudiantes vinculados a la Universidad en un constante diálogo y en un constante apoyo de carácter emocional, que priorizar los problemas técnicos y académicos que se pueden resolver en el tiempo. Resalta que la situación nacional es de carácter crítico en todos los aspectos, especialmente en los sociales, que se ha visto que muchos estudiantes no se pueden conectar y no se pueden comunicar y que por eso es que se está cambiando toda la forma de ser de la Universidad, que lo más importarte son las personas, el valor de los ciudadanos, el mantenernos unidos, mantenernos dentro de una Universidad viva, que construye ciudadanía y solidaridad. 

Martha Castaño finaliza diciendo que, ante la situación de crisis, es muy posible que el CA apruebe esta solicitud de la CD por lo que la recomendación es que las Secretarías de Facultad presentan al Consejo Académico todas las solicitudes que se tengan al respecto.

7. Temas planteados por los integrantes de la RNS:

-Inquietudes sobre flexibilización de actividades académicas y administrativas y vinculación de profesores ocasionales: 
· El profesor Beethoven Zuleta, secretario de la Sede La Paz expresa algunas inquietudes acerca de la flexibilización de la actividad Universitaria en este tiempo de crisis, pero desde el punto de vista de la relación de la academia con los docentes y con el personal administrativo. Subraya por ejemplo que buena parte de los profesores de la Sede son ocasionales y con vinculación por orden de servicios para quienes también debe aplicar el manejo humanitario frente a los horarios flexibles, el trabajo en casa y los temas de responsabilidad y compromiso y la labor de los jefes que deben controlar ese trabajo bajo unas normas que muchas veces se pueden interpretar como de carácter punitivo.  Concluye que la flexibilización debe entenderse como la comprensión de todos los elementos de la vida universitaria, no sólo la flexibilización hacia los estudiantes sino por ejemplo con los docentes y con el personal administrativo que debe abordar tantos frentes a la vez en un contexto en el que los instrumentos para la flexibilización son altamente rígidos. Cierra comentando que esta situación no sólo se presenta en La Paz sino en todas las sedes de frontera.
· La Profesora Martha Isabel Camargo, secretaria de la Facultad de Ciencias Humanas, pregunta cómo manejar una situación en la que las facultades no quieren desvincular profesores ocasionales ni personal vinculado por prestación de servicios, pero no cuentan con el presupuesto suficiente ya que no ingresa dinero por extensión y algunos de los proyectos están suspendidos y con esos recursos son por los que se contratan y la mayoría de los estudiantes de posgrado no se van a matricular. 
· El Profesor Wilman Delgado, secretario de la Sede Tumaco, expresa que es necesario hacer un llamado en dos sentidos: uno, a los profesores para que su gestión académica se haga con moderación en relación a la cantidad de trabajo que se le asigna a los estudiantes y otro, en relación al trabajo en casa de los funcionarios, para que no se extienda más allá de las horas acordadas y así no generar un mayor nivel de estrés en aras del cumplimiento de las obligaciones.  

-Casos de admitidos a un programa curricular de posgrado, que no realizaron oportunamente la solicitud de aplazamiento inicial de matrícula y en estos momentos están solicitando cancelación del semestre sin haber realizado el pago correspondiente:
La Asesora Karen Valencia explica que a) Como la persona no ha adquirido la calidad de estudiante, no puede solicitar la cancelación del periodo académico y que b) al revisar el Acuerdo 59 de 2012 del CA, que regula el tema, las causales que están establecidas para poder solicitar el aplazamiento de matrícula en posgrado definitivamente no encajan con la situación actual, por lo tanto (y estando de acuerdo con Martha Castaño) la recomendación es que las solicitudes que estén en curso en las facultades sean remitidas para estudio de la excepción correspondiente. De acuerdo con las solicitudes que se reciban, seguramente se tomaría la decisión de dar un lineamiento general al respecto o decidir sobre los casos individuales.


8. Resumen de las intervenciones de la profesora Carmen Alicia Cardozo, secretaria General, frente a las inquietudes presentadas por los integrantes de la red durante la sesión:

- Frente al tema de los profesores ocasionales, subraya que la postura del Gobierno Nacional es no desvincular laboralmente a las personas porque se generaría un problema humanitario mayor; en ese sentido, los profesores que venían trabajando deben continuar (lo cual será seguramente una directriz que sacará la Dirección Jurídica Nacional). Indica que a nivel central sólo se ha tratado el caso excepcional de doce profesores de la Facultad de Odontología que tenían vinculación en tiempos parciales (tiempos como 6 horas a la semana), quienes acordaron con la Facultad que, dado que su actividad fundamentalmente era sobre pacientes, en este momento no podían desarrollar sus actividades. En otros casos, como el que plantea el Profesor Beethoven de los profesores de matemáticas de la Sede la Paz, que pueden hacer sus labores en conexión remota, no tienen ningún problema, y pueden seguir trabajando. 
Respecto a las dificultades de las Facultades para mantener la vinculación de profesores y funcionarios, la Profesora Carmen Alicia Cardozo recomienda estudiar los casos de manera individual, teniendo en cuenta las particularidades y presentarlos (proponiendo alternativas de solución) directamente al profesor Viña en la Gerencia Nacional Financiera y Administrativa, quien está pendiente de gestionar todas estas situaciones que se presentan alrededor de la crisis. 

- En cuanto al tema de flexibilización y rendición de cuentas del trabajo desde casa, señala que en esta situación de crisis se quiere recuperar el valor de la palabra y el compromiso moral de todos y que como parte de una institución pública y del Estado, todos debemos seguir ejerciendo como servidores públicos las obligaciones y deberes para las que fuimos contratados. En ese sentido, se deben establecer, internamente y a través de acuerdos, qué actividades se pueden realizar, en qué se puede avanzar, qué alternativas y dinámicas se pueden tener y establecer los mecanismos por los cuales se va a tener la rendición de cuentas de esas actividades. Acepta que es comprensible que se dé el caso en el que algunas personas no puedan desarrollar las tareas en los primeros días por problemas de conectividad o por situaciones personales y que puede haber algunas personas con mayor rendimiento que otras en estas condiciones especiales, pero que se debe mantener la visibilización de esa rendición de cuentas, porque como Universidad también se deben entregar informes (a la Contraloría, la Procuraduría, etc.) de lo que se está haciendo como institución. Expresa también que, si bien se ha creado administrativamente y por efectos de carácter contractual, una diferenciación entre el personal de planta, provisional, contratos de prestación de servicios y vinculación ocasional, esas fronteras deben borrarse a partir del trato, las relaciones interpersonales y el apoyo mutuo.
Del mismo modo, hace énfasis en que se debe tener claro que la política de la Vicerrectoría Académica es flexibilizar lo que más se pueda la situación en estos momentos de crisis. Indica que si se estudia cada caso y se encuentran soluciones se les debe dar salida en ese marco de flexibilidad ya que la idea es facilitar el apoyo a la comunidad universitaria. Respecto al apoyo hacia los estudiantes, trae a colación la cátedra Rayos de Sol para días de Lluvia (cuya información se puede encontrar en la página web de la Universidad), en la que se trabaja fundamentalmente la problemática del suicidio en los estudiantes, y la relaciona con la necesidad de ayudar a los estudiantes a recuperar el sentido de la Universidad y el sentido de sus propias vidas a través de las acciones (académico administrativas), atendiendo, por supuesto, los ordenamientos administrativos de la Universidad.

9. Cierre y despedida:

Helena Ospina despide la sesión recordando que se va a enviar el documento borrador de la Circular relacionada en materia de gestión documental y recuerda la reunión ordinaria de la RNS el próximo 15 de abril. La Profesora Carmen Alicia Cardozo invita a los integrantes de la RNS a estar permanentemente comunicados y agradece su entusiasmo y apoyo.

	



	Nuevos Compromisos

	Actividad
	Fecha Prevista fin
	Responsable
	Avance


	· Ajustar el documento base de la Circular “Directrices en materia de gestión documental ante la emergencia de contención y mitigación del virus COVID-19” teniendo en cuenta la recomendación de la Dirección Nacional de Estrategia Digital en cuanto al nuevo grupo de cuentas de correo para las Sedes.
· Enviar el documento base ajustado a la RNS para obtener comentarios y recomendaciones.
· Ajustar el documento y darle trámite.

	
	-ONGPD
-Dirección Nacional de Estrategia Digital
-RNS

	

	
	
	
	



	Anexos

	No aplica



	Asistentes en conexión remota 
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	Responsable Elaboración del Acta:
	 Angela Uribe Castro


	 Nombre y Firma del Responsable o Líder de la Reunión:
	 Helena Ospina
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